

黄河科技学院新型冠状病毒感染 的肺炎疫情防控工作领导小组 文件

院疫防〔2022〕4号

关于转发河南省新冠肺炎疫情防控指挥部教育系统 工作专班办公室《关于印发霍金花副省长在省疫情防控 指挥部教育专班视频调度会上讲话要点的通知》的通知

各专班，各校区，各单位（部门）：

现将河南省新冠肺炎疫情防控指挥部教育系统工作专班办公室《关于印发霍金花副省长在省疫情防控指挥部教育专班视频调度会上讲话要点的通知》转发给你们，请认真学习贯彻霍金花副省长讲话精神，持之以恒、细之又细抓好疫情防控工作。

2022年1月20日

河南省新冠肺炎疫情防控指挥部 教育系统工作专班办公室

豫疫防教专办〔2022〕4号

关于印发霍金花副省长在省疫情防控指挥部 教育专班视频调度会上讲话要点的通知

各省辖市、济源示范区、省直管县（市）教育系统疫情防控工作专班，各高等学校、省属中等职业学校，厅直属学校：

现将省疫情防控指挥部教育专班组长、副省长霍金花在1月18日教育专班疫情防控视频调度会上的讲话要点印发给你们，请认真抓好落实。

河南省新冠肺炎疫情防控指挥部
教育系统工作专班办公室
(河南省教育厅代章)
2022年1月19日

(依申请公开)

提升站位 细化举措 通力协作 狠抓落实 全力打赢教育系统疫情防控攻坚战

1月18日，霍金花副省长出席省疫情防控指挥部教育专班视频调度会议，认真贯彻落实中央领导同志关于河南疫情防控工作的讲话要求和省委、省政府疫情防控决策部署，对教育系统疫情防控工作进行再部署、再强调、再安排、再细化。安阳、许昌、郑州三市负责同志分别汇报了当地教育系统疫情防控形势和最新工作进展情况，省教育厅、卫生健康委结合部门职责进行了具体安排部署。

霍金花副省长指出，从本轮疫情报告情况看，全省累计感染的病例中教育系统师生员工占比较大、涉及学校数量较多。当前疫情扩展蔓延的态势还没有得到有效遏制，局面十分严峻复杂，尤其是安阳、许昌、郑州的防控形势到了极为紧要的关键时刻，必须打起十二分精神，坚定必胜信心，采取更加决断、更加严厉措施，坚决贯彻落实好楼阳生书记、王凯省长对教育系统疫情防控工作的要求，以高度的政治自觉和政治责任感，全速、全面、全力做好教育系统疫情防控工作，守护好广大师生员工的生命安全和身体健康。

霍金花副省长要求，做好本轮疫情防控工作，要重点抓好以下几个方面工作：

一是教育专班要做到信息畅通、底数清楚。一要明确一个底线，按照楼书记提出的“圈住封死、捞干扑灭”的要求，牢牢守住教育系统不能给全省全国拖后腿的政治底线。二要明确一条工作原则，按照楼书记提出的“逢阳即报、即报即调”的要求，在落实属地责任的基础上，做到条块结合，建立教育专班疫情防控日报告、零报告制度，畅通信息渠道，及时、全面、准确掌握涉疫师生情况。三要树立“一盘棋”思维，各级教育专班要下沉一线，用心、用情、用力做好被感染和隔离师生的流调、日常管理、课程保障等工作，与防指各部门形成共同配合的防控格局。

二是教育部门要做好校园管理、心理疏导。教育系统群体特殊，社会关注度高，在疫情防控中要做到点面结合。面上要做好整体管理。按照省疫情防控指挥部教育专班下发的《河南省教育系统2022年寒假疫情防控方案》要求，认真抓好落实，重点抓好三个方面重点工作：一是留校学生的保障，既要抓好留校学生的集中统一封闭管理，又要满足留校师生合理学习和生活需求，强化人文关怀。二是返乡师生管理，严格师生居家管理，特别是要严禁学生参加任何线下各类培训活动，严禁参加或随同家长参加聚餐和聚集性活动。三是保持与学生沟通联系，随时掌握学生行动轨迹、身体状况和思想动态。点上要做好重点攻坚。重点抓好五个方面工作：一是做好幼弱隔离群体的特殊照护，对低年级隔离学生要安排家长进行陪护，确保隔离期间安全。二是加强学生心理疏导和人文关怀、引导学生缓解压力和焦虑情绪。三是做好

学生网上学习安排，确保线上教学顺畅，不因疫情影响学生的学业。四是反思堵塞漏洞，安阳此次校园破防，特别是汤阴上百个学生集体感染，暴露出在校园疫情防控中还存在漏洞和薄弱环节，省教育专班要抓紧制定针对全省寄宿制学校尤其是对民办、农村寄宿制学校的网格化管理指导意见，明确小网格化管理要求，坚决避免疫情在校园内的扩散。五是做好康复学生的保护疏导工作，加强康复学生的心理疏导和随访管理，严密保护感染学生隐私，营造理解、关爱、帮助康复学生的良好氛围。

三是卫健部门要做好业务指导、场馆消杀。一是加强对师生心理健康的业务指导，把隔离学生作为重点人群，组织心理学专家、心理咨询师或志愿者开展远程指导，制定心理危机干预措施，同时也要注意后疫情时代学生心理健康，主动排查预防，提供咨询服务，强化干预处置。二是做好校园防控的业务指导，宣传普及疫情防控知识和措施，回应师生关切，向学校传播新冠肺炎疫情防控的相关理念、知识和技能，加强学校卫生防疫力量，对各级各类学校开展业务指导和人员培训。三是做好隔离征用场所的规范消杀，重点抓好隔离点防控，严之又严细之又细防止交叉感染。对被征用为隔离场所的高校，教育要会同卫健部门制订消杀规范化操作程序和标准指南，严格规范做好消杀工作，让师生安全隔离、安心撤离，确保新学期开学后被征用校舍不会发生二次感染，消除被征用学校师生家长的心理顾虑。要高度关注青少年群体的救治工作，指导医院优先对他们进行诊疗、救治，争取青

少年群体早日清零。

四是宣传部门要做好宣传普及、舆情管控。一是做好疫情知识普及工作，以不变应万变。宣传部门要做好关于病毒变种和自我防护的知识普及，针对学生大力宣传保持卫生习惯、加强体育锻炼、均衡膳食营养、养成规律作息等有效做法，教育广大师生养成好的卫生习惯和生活习惯。二是做好舆情应对工作，保持社会面和谐平稳。当前疫情防控形势严峻复杂，一些师生和家长存在焦虑、恐惧心理，宣传舆论工作要加大力度，加强舆情跟踪研判，主动发声，正面引导，及时回应群众关切，维护疫情期间社会大局和谐稳定。三是做好教育领域正面宣传，积极弘扬主旋律和正能量。多挖掘、多打造、多宣传教育领域疫情防控中涌现的正能量的人、事、做法，教育部门要积极组稿，媒体要重点报道，宣传部门要全程介入指导，营造充满正能量的舆论氛围。